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Uzdevumi 9.-10. klašu skolēniem

1. uzdevums. Eksperiments “Gudrās lodītes”

Tērauda lodītes iekārtas tā, ka tās saskaras. Ja malējo lodīti atvirza kādā leņķī un atlaiž, pēc sadursmes ar pārējām lodītēm tādā pat leņķī atlec malējā lodīte pretējā pusē. Līdzīgi tas notiek, atvirzot divas vai vairākas lodītes. Ja turpretī starp lodītēm, kas saduras, ievieto elastīgu plāksnīti, piemēram, gumiju, tad visas lodītes atlec vienlaikus.

Izskaidrojiet atšķirību lodīšu sadursmēs bez starplikas un ar to!

Несколько стальных шариков подвешены на растяжках так, что они соприкасаются. Если отклонить крайний из них на некоторый угол и отпустить, то после соударения с остальными шариками примерно на такой же угол отскочит один шарик с другой стороны. Однако процесс резко меняется, если первый шарик ударяется не прямо, а через какую-нибудь эластичную прокладку (например, резину), тогда все шарики отскакивают одновременно.

Объясните различие в поведении шариков при наличии прокладки и без нее.

2. uzdevums. “Vai notiks avārija?”

Pasažieru vilciens brauc ar ātrumu. v1 = 108 km/h. Tā vadītājs pamana priekšā attālumā S = 180 m kravas vilcienu, kas brauc tajā pašā virzienā ar ātrumu v2 = 32,4 km/h. Pasažieru vilciena vadītājs uzreiz iedarbina bremzes, un vilciens iegūst paātrinājumu a = –1,2 m/s2.
Vai šis paātrinājums ir pietiekams, lai novērstu vilcienu sadursmi?

Машинист пасcажирского поезда, движущегося со скоростью v1 = 108 км/ч, заметил на расстоянии S = 180 м впереди движущийся в том же направлении со скоростью v2 = 32,4 км/ч товарный поезд. Машинист сразу включил тормоза, после чего поезд  стал двигаться со ускорением a = –1,2 м/с2.

Достаточно ли этого ускорения для того, чтобы поезда не столкнулись?

3. uzdevums. “Aizvien augstāk un augstāk”

Nesaspiežamu basketbola bumbu, kuras masa ir m un rādiuss R, iegremdē ūdenī dziļumā h un atlaiž.

Cik lielā augstumā H virs ūdens palēksies bumba? Ūdens un gaisa pretestības spēkus neņemt vērā! 
Несжимаемый баскетбольный мяч масой m и радиуса R погрузили в воду на глубину h и отпустили.

На какую высоту H поднимется выпрыгнувший мяч? Сопротивление воды и воздуха не учитывать.

4. uzdevums. “Stikla ķīlis”
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Uz stikla ķīli perpendikulāri tā skaldnei krīt šaurs gaismas kūlis. Gaismas laušanas koeficients stiklam ir n = 1,41, ķīļa virsotnes leņķis ( = 10(. 

Cik daudz gaišu plankumu redzēs uz ekrāna, kas ir novietots aiz ķīļa?
На стеклянный клин перпендикулярно его грани падает тонкий луч света. Показатель преломления стекла n = 1,41, угол при вершине клина ( = 10(. 
Сколько светых пятен будет видно на экране, поставленном за клином ? 

5. uzdevums. “Izstiepjot un saraujot”

Cik daudz dīzeļdegvielas iztērēs tankkuģa velkonis, pārvietojot kuģi L = 100 km lielā attālumā, ja vilcējtroses sastiepuma spēks F = 80 kN ?  Ja velkonis ar tik pat lielu dzinēja jaudu brauc bez tankkuģa un attīsta n = 4 reizes lielāku ātrumu, tad, nobraucot tādu pat attālumu, tas patērē tikpat daudz degvielas.  Pieņemt, ka ūdens pretestība ir proporcionāla ātrumam. Velkoņa dzinēja lietderības koeficients ( = 15 %. Dīzeļdegvielas īpatnējais sadegšanas siltums q = 40(103 kJ/kg.

Сколько дизельного топлива понадобится для переправки танкера на расстояние L=100 км, если буксирный трос натягивается с силой F = 80 кН, а буксир без танкера при той же мощности двигателя развивает скорость в n = 4 раза большую, сжигая одно и то же количество топлива? Считать, что сопротивление воды пропорционально скорости. К.п.д. судового двигателя ( = 15%, теплота сгорания дизельного топлива q = 40(103 кДж/кг.

6.uzdevums. “Divas stieples”

Tērauda stieples pretestība ir divas reizes lielāka par vara stieples pretestību. Kurā no stieplēm izdalīsies vairāk siltuma, ja tās pievienotas līdzstrāvas avotam un ir savstarpēji savienotas a) virknē, b) paralēli?
Сопротивление стальной проволки в два раза больше сопротивления медной проволки. В какой из проволок выделится больше тепла а) при последовательном; б) при параллельном включении обоих проволок в цепь постоянного тока?

Uzdevumi 11.-12. klašu skolēniem

1.-4. uzdevumi.

Jārisina 9.-10. klašu komplekta 1.-4. uzdevumi.

5. uzdevums. “Cauršautais dēlis”

Brīvi iekārta kvadrātiska dēļa centrā trāpa lode. Lodes masa ir m, dēļa masa ir M, sadursmes brīdī lode kustas perpendikulāri dēļa plaknei. Ja lodes ātrums v ( v0, tad tā cauršauj dēli.

Ar kādu ātrumu kustēsies dēlis, ja lodes ātrums būs v = n v0 ? Cik lielam jābūt lodes ātrumam, lai dēļa ātrums būtu maksimālais? Pretestību lodes kustībai uzskatīt par neatkarīgu no ātruma.

В центр свободно подвешенной квадратной доски массы M попадает пуля массы m. В момент столкновения с доской пуля движется перпендикулярно плоскости доски. Если скорость пули v > v0, то она пробивает доску насквозь. 

С какой скоростью будет двигатся доска, если скорость пули будет равна v = n v0 ? При какой скорости пули скорость доски будет максимальной? Сопротивление движению пули считать не зависящим от скорости.

6. uzdevums. “Gāzes baloni”

Divi vienādi gāzes baloni ir savienoti ar cauruli, kurā ir vārstulis. Vārstulis atveras, ja spiedienu starpība balonos sasniedz (p ( 0,11 MPa. Sākumā vienā balonā ir vakuums, bet otrā – gāze temperatūrā T1 = 300 K un spiedienā p = 0,1 MPa. Pēc tam balonus sasilda līdz temperatūrai T2 = 480 K. Cik liels kļūst spiediens tajā balonā, kurā sākumā bija vakuums?

Два одинаковых газовых баллона соединены трубкой с клапаном, который открывается при разности давлений (p ( 0,11 МПа. Сначало в одном баллоне был вакуум, а в другом газ при температуре T1 = 300 K и давлении p = 0,1 МПа. Затем баллоны нагрели до температуры T2 = 480 K. Определите конечное давление в баллоне, где первоначально был вакуум.

7. uzdevums. “Kondensators un spole”
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 Zīmējumā attēlotajā shēmā noslēdz slēdzi K.  Kāda maksimālā strāva plūst ķēdē, un cik liels ir maksimālais spriegums uz kondensatora?
В схеме, изображенной на рисунке, ключ К замыкают. Определите максимальный ток в цепи и максимальное напряжение на конденсаторе.

Vēlam veiksmi!
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